

میں کتاب خدای میں تھی۔ منظر علی خاں ولانے جن کا تعلق فورٹ ولیم کالج سے تھا ایک انگریز کیمپن کی فرمائش پر اس کا امداد میں ترجمہ کیا، مسلمان اکیڈمی نے بحسنہ و بھیر ترجمہ چھاپ دیا۔ اور لافانڈ ٹریکریب کے علاوہ اٹلانک بھی ہی رہنے دی ہے۔ جیسے بقول نکلیا: "سپاہی یونین"۔ "ہو"۔ "نرہے"۔ "نتھا"۔ "نڈوں گا"۔ "قضاقت"۔ "نے سکے"۔ "رکھتے"۔ "وغیرہ وغیرہ۔"

اگر تشریح حضرات کسی وجہ سے منظر علی خاں ولا کے ترجمے کی زبان اور اس کا اسلوب برقرار رکھنا ضروری سمجھتے تھے، تو وہ اسے ضرور برقرار رکھتے، لیکن اگر کم سے کم وہ طریقہ اعلیٰ ہی آت کے زمانے کے مطابق کر دیتے، تو اس کتاب کی افادیت بہت بڑھ جاتی۔ اور اسے پڑھنا اور سمجھنا آسان ہوتا۔ آخر یہ ادب کی کتاب تو ہے نہیں کہ فورٹ ولیم کالج کے عہد کے لئے صد کا کام دیتی، یہ تاریخ کی کتاب ہے، اور اس کا عام فہم ہونا ضروری ہے۔

کتاب جلد ہے، ضخامت ۱۵۶ صفحات، بڑا سائز ۲۶×۲۰، قیمت پانچ روپے

ناشر۔ مسلمان اکیڈمی۔ حق نشان۔ ۳۰ نیوکراچی یا ڈسنگ سوسائٹی۔ کراچی ۷۵

سیرت سید احمد شہید حصہ اول

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کی اس مشہور تصنیف کے حصہ اول کا یہ جو تھا ایڈیشن ہے جسے کچھ عرصہ پہلے سے اہتمام سے لاہور سے شائع کیا گیا ہے۔ اس ضمن میں حضرت سید احمد شہید کے ولادت سے بیعت امامت تک کے حالات آگئے ہیں۔ حصہ دوم بیعت امامت کے بعد سے معرکہ بالاکوٹ اور شہادت کے حالات پر مشتمل ہوگا۔ بقدر شاید اب تک شائع نہیں ہو سکا۔ زیر نظر کتاب کے بڑے سائز کے ۸۰ صفحات ہیں حصہ دوم کی ضخامت اس سے زیادہ ہوگی، اس میں سید صاحب کے اوصاف و اخلاق اور صفات و خصوصیات کا بیان ہوگا۔ اور آپ کے ہمدیدی اور اصلاحی کارنامے، آپ کی جماعت کی سیرت و اخلاق خفا و اہل ارادت پر منتقل، ابواب ہوں گے۔ ان سائلوں میں حضرت سید احمد شہید بلوچان کی تحریک اچھائے دین پر دو ماہوں نے بڑی تفصیل سے لکھا ہے اب تو اس کتاب کے مصنف ہیں، احمد دوسکر مولانا غلام رسول تہر۔ ان دونوں بزرگوں کو سید صاحب سے انتہائی قیمت بھی ہے۔ انہوں نے اس موضوع پر تحقیق کرنے میں اپنی طرف سے کوئی کسر بھی نہیں چھوڑی، اور

یہ صاحبِ اعلان کی تحریک پر جو بھی تاریخی مواد کہیں سے مل سکتا تھا، اس سے استفادہ کیا۔ اور کئی سال اس میں لگائے۔ آخر میں اپنی تحقیق و تدقیق کا حاصل ان کتابوں میں پیش کیا۔ واقعہ یہ ہے کہ مولانا پرانا لاجپور علی ہدی اور مولانا فخر علی تہجد کی تعینات حضرات یہاں پر شہسازانِ اعلان کی تحریک کو پورا احسن لکھتے ہیں اور اس کے جملہ پہلوؤں پر عادی ہیں۔

زیر نظر کتاب کے مصنف کے نزدیک یہاں پر شہسازانِ اعلان اور اہمیت میں سے ایک فرد ہیں جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کا مکمل صحیفہ ہیں، جنہوں نے آپ کے کمالات میں سے انتخاب نہیں کیا، بلکہ ان کو مسلم لیا۔ یہ وہ افراد ہیں، جن میں سے ہر فرد اپنی جامعیت میں ایک پوری امت ہے۔ یہاں پر شہسازانِ اعلان کے پیش نظر کیا مقاصد تھے۔ مصنف نے مختصراً انہیں یوں بیان فرمایا ہے: ”یہ صاحبِ رحمتہ اللہ علیہ نے اس نکتے کو اچھی طرح سمجھا کہ حکومت الہی کے قیام اور اسلامی نظام و قوانین و حدود کے اہم اور احوال کی تبدیلی کے بغیر یہ سب کوششیں کوہِ کندن کاہِ برآصفی ثابت ہوں گی۔ صرف چند لوگوں کی اصلاح ہوگی۔ لیکن حرمتِ فضاہلنے اور حیرتِ مضبوط کرنے کی ہے آپ! اسی نقشے پر کام کرنا چاہتے تھے، جس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے خلفائے راشدین نے کیا، اور حیرتِ بیہ سے زیادہ اور پائیدار کامیابی اسی کو ہوئی اور قیامت تک اسلام کی ترقی کے لئے وہی نظام عمل ہے“

یہ صاحب کی کوششوں کے عملی نتائج کا ذکر کرتے ہوئے مصنف لکھتے ہیں کہ آپ نے تھوڑے زمانے میں ایک دینی فضا قائم کر دی، جس کی صحیح تعریف یہ ہے کہ وہ تیرہویں صدی میں صحابہؓ کا نمونہ تھے ایک رنگ میں رہے ہوئے ایک سلجھے میں ڈھلے ہوئے اللہ کے لئے جان دینے والے۔۔۔۔۔ تاریخ اسلام میں ایک جگہ اتنی بڑی تعداد میں اس پختگی اور جامعیت کی کوئی جماعت صحابہؓ و تابعینؓ کے بعد شکل سے ملے گی۔ کیفیات ایمانی کے جان نواز جھومکے تاریخ اسلام میں بار بار پائے ہیں، لیکن ایمان و یقین اور خلوص و لہبیت کی ایسی باد بہاری اس علم میں کہ سے کم اس ملک میں اس سے پہلے نہیں چلی۔ نہ اس سے پہلے اتنے بڑے پیالے پر عزم و قوت کل، جو جس جہاد ایمان و احتساب، شوقِ شہادت اور یقینِ آخرت کے ایسے نمونے دیکھنے میں آئے آدم گری اور مردم سازی، اصلاح و انقلاب کے ایسے غیر العقول واقعات بھی اصلاح و تربیت کی تاریخ میں نایاب نہیں، تو کم یا ب مزید ہیں، اور یہاں

نیک سید صاحب کی اس دعوت و تحریک کا تعلق ہے مصنف کے الفاظ میں ان آخری صدیوں میں ہم کو دینائے اسلام میں کسی ایسی مذہبی تحریک کا علم نہیں ہوا، جو ہندوستان کی اس تحریک اچلے سنت و جہاد سے زیادہ منظم و وسیع ہو، اہل حق کے سیاسی و مذہبی اثرات اتنے ہمہ گیر اور دور رس ہوں۔۔۔۔۔“

لیکن ان تمام فضائل اہل حق کے ہاں جو تاریخ کا یہ کتنا بڑا اور ناک سا نمونہ ہے کہ اس تحریک کے داعی و قائد محارب بڑا لاکھ میں شہید ہوئے، اہل حق تحریک تو اس سر زمین میں غلبہ کفار کو روک سکی اور نہ اس سے اچلے دین کے سلسلہ میں وہ نتائج نکلے، جو اس کے دعاۃ اہل حق کے پیش نظر تھے۔

یہاں تک حضرت سید احمد شہیدؒ کے سوانح حیات اور آپ کے اصلاحی و تجدیدی کارناموں کا تعلق ہے، مصنف نے واقعی اس کتاب میں اس کا اہل حق اور فرمایا ہے، اور ان کی یہ سچی ہر لحاظ سے کامیاب ہے، لیکن سید صاحب کی دعوت کا جو تاریخی پس منظر انہوں نے پیش کیا ہے، ایک تو وہ بہت مختصر ہے، دوسرے اس میں عقیدت مندانہ جدت ضرورت سے زیادہ ہے بے شک اس دنیا کی زندگی میں ایمان و یقین اور خصوصی ولہبیت کی بہت اہمیت ہے، لیکن سیاسی، معاشی، اجتماعی اور طبقاتی ٹھوس حقیقتوں کی بھی اس زندگی میں اپنی جگہ ہے، جن کو نظر انداز کرنا کوئی ناکامی کو دعوت دینا ہے۔ حضرت سید احمد شہید کے سوانح نگاران حقیقتوں کو پیش نظر رکھ کر اس موضوع پر لکھیں، تو ہمارے خیال میں اس کے اثرات زیادہ نتیجہ خیز ہوں گے اور قارئین حضرت سید احمد شہیدؒ کی عظمت ذاتی اور ان کے ساتھیوں اور پیروؤں کے عزم و توکل، جوش جہاد، ایمان و احتساب، شوق شہادت اور یقین آخرت کے مجید العقول واقعات کے ساتھ ساتھ ان کی ناکامی کے اسباب بھی جان سکیں گے اور یہ مطالعہ ان کے لئے سالانہ عبرت بھی ہوگا، اور مستقبل کے لئے شعل راہ بھی،

(۱- س)

کتاب مجلد ہے۔ قیمت: ۵۰-۸ روپے ہے اور اس پتے پر مل سکتی ہے۔

القائد۔ ناشران کتب اسلامی۔ الم ایپریس روڈ۔ لاہور